



26 ноября – память святителя Иоанна Златоуста

Святитель Иоанн Златоуст, архиепископ Константинопольский, один из трех Вселенских святителей, родился в Антиохии ок. 347 года, в семье военачальника. Будущий святитель рано обратился к углубленному изучению Священного Писания и молитвенному созерцанию. Святитель Мелетий, епископ Антиохийский (память 12 февраля), любивший Иоанна, как сына, наставил его в вере и в 367 году крестил. Когда скончалась мать Иоанна, он принял иночество, которое называл «истинной философией». Вскоре Иоанна и Феодора (впоследствии – епископа Мопсуетского) сочли достойными кандидатами для занятия епископских кафедр, и друзья решили удалиться в пустыню, избегая назначения. В это время святой Иоанн написал «Шесть слов о священстве», великое творение православного пастырского Богословия. Четыре года провел святой в трудах пустынножительства, подвизаясь под руководством опытного духовного наставника. Здесь были им написаны три книги «Против вооружающихся на ищущих монашества» и сочинение «Сравнение инока с царем» проникнутые высоким представлением о достоинстве иноческого звания. Два года святой соблюдал полное безмолвие, находясь в уединенной пещере. Для восстановления здоровья Иоанн должен был возвратиться в Антиохию. В 381 году святой епископ Мелетий Антиохийский по-



Фото: pravoslavie.ru

святителю его во диакона. Последующие годы были посвящены работе над новыми богословскими творениями: «О Провидении» («К Стагирию подвижнику»), «Книга о девстве», «К молодой вдове», «Книга о святом Вавиле и против Юлиана и язычников».

В пастырской ревности о наилучшем усвоении христианами Священного Писания святой Иоанн обращается к священной герменевтике – науке о толковании Слова Божия. Среди его экзегетических творе-

ний – толкования на целые книги Священного Писания (Бытия, Псалтирь, Евангелия от Матфея и Иоанна, Послания апостола Павла) и множество бесед на отдельные тексты святой Библии, а также поучения на праздники, в похвалу святых и слова апологетические (против аномеев, иудействующих и язычников). Иоанн-пресвитер ревностно исполнял заповедь попечения о бедных: при нем Антиохийская Церковь питала каждый день до 3000 дев и вдовиц, не считая заключенных, странников и больных.

В начале Великого поста 388 года святитель начал толкование книги Бытия. За Четыредесятницу он произнес 32 беседы. Росла слава святого проповедника, и в 397 году, по преставлении Константинопольского архиепископа Нектария, преемника святителя Григория Богослова, он был вызван из Антиохии для поставления на Константинопольскую кафедру. В столице святой архипастырь не мог проповедовать так часто, как в Антиохии. Множество дел ожидало решения святителя, он начал с главного – с духовного совершенствования священства. И здесь лучшим примером был он сам. Средства, которые предназначались для архиепископа, святой обратил на содержание нескольких больниц и двух гостиниц для паломников. Архипастырь довольствовался скудной пищей, отказывался от приглашений на обеды. Ревность святителя к утверждению христианской веры распространялась не только на жителей Константинополя, но и на Фракию, включая славян и готов, Малую Азию и Понтийскую область. Им был поставлен епископ для Церкви Боспора, находившейся в Крыму. В Финикию, Персию, к скифам для обращения ко Христу язычников святой Иоанн направлял ревностных миссионеров, писал послания в Сирию, чтобы вернуть Церкви

маркионитов, и добился этого. Храня единство Церкви, святой не позволил могущественному готскому военачальнику, диктовавшему свои условия императору, открыть в Константинополе арианский храм. Много трудов положил святитель на устройство благолепного Богослужения: составил чин Литургии, ввел антифонное пение за всеобщим бдением, написал несколько молитв чина елеосвящения.

Находясь в Армении, святитель еще более старался укрепить своих духовных чад. В многочисленных письмах (их сохранилось 245) епископам Азии, Африки, Европы и особенно своим друзьям в Константинополе святой Иоанн утешал страдающих, наставлял и поддерживал своих приверженцев. Зимой 406 года святитель Иоанн был болезнью прикован к постели. Но враги его не унимались. Из столицы пришел приказ перевести святого Иоанна в глухой Питиус (в Абхазии). Истощенный болезнями святитель в сопровождении конвоя три месяца в дождь и зной совершал свой последний переход. В Команах силы оставили его. У склепа святого Василиска (память 22 мая), утешенный явлением мученика («Не унывай, брат Иоанн! Завтра мы будем вместе»), причастившись Святых Тайн, вселенский святитель со словами «Слава Богу за всё!» отошел к Господу 14 сентября 407 года. Святые мощи Иоанна Златоуста торжественно были перенесены в Константинополь в 438 году. Ученик святого Иоанна, преподобный Исидор Пелусиотский (память 4 февраля), писал: «Дом Давидов укрепляется, а дом Саулов слабеет, как ты видишь: он победил бурю жизни и переселился в Небесный покой».

Печатается в сокращении

pravoslavie.ru

Евангельское чтение

Притча о милосердном Самарянине (Лк., 53 зач., X, 25–37)

И вот, один законник встал и, искушая Его, сказал: Учитель! что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную?

Он же сказал ему: в законе что написано? как читаешь?

Он сказал в ответ: возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всею крепостию твоею, и всем разумением твоим, и ближнего твоего, как самого себя.

Иисус сказал ему: правильно ты отвечал; так поступай, и будешь жить.

Но он, желая оправдать себя, сказал Иисусу: а кто мой ближний?

На это сказал Иисус: некоторый человек шел из Иерусалима в Иерихон и попался разбойникам, которые сняли с него одежду, изранили его и ушли, оставив его едва живым.

По случаю один священник шел тою дорогою и, увидев его, прошел мимо.

Также и левит, быв на том месте, подошел, посмотрел и прошел мимо.

Самарянин же некто, проезжая, нашел на него и, увидев его, сжалился и, подойдя, перевязал ему раны, возливая масло и вино; и, посадив его на своего осла, привез его в гостиницу и позаботился о нем; а на другой день, отъезжая, вынул два динария, дал содержателю гостиницы и сказал ему: позаботься о нем; и если издержишь что более, я, когда возвращусь, отдам тебе.

Кто из этих троих, думаешь ты, был ближний попавшемуся разбойникам?

Он сказал: оказавший ему милость. Тогда Иисус сказал ему: иди, и ты поступай так же.

Проповедь на Евангельское чтение

Митрополит Сурожский Антоний

Я хочу обратить ваше внимание на две или три черты сегодняшней притчи. Нам сказано, что некий человек шел из Иерусалима в Иерихон. В Ветхом Завете Иерусалим был местом, где пребывает Бог: это было место поклонения Богу, место молитвы. Человек этот был на пути в низину, с горы видения он спускался туда, где протекает человеческая жизнь.

На этом пути на него напали, сняли его одежду, ранили и бросили при дороге. Три человека, один за другим, шли этой дорогой. Все трое побывали там, где живет Бог, все трое были в месте служения Богу, покло-

нения Ему, в месте молитвы. И двое из них прошли мимо раненого. Текст так ярко описывает, что священник просто прошел мимо: нам даже не сказано, что он хоть взглянул на него. Он был человек обеспеченный, ему дела не было (так, во всяком случае, он думал) до человеческой нужды: он ничему не научился из молитвы Богу, Который – сама Любовь. Затем прошел следующий, левит, человек сведущий в Писании, но не знающий Бога. Он подошел, постоял над умирающим раненым – и пошел дальше. Его ум – казалось ему – поглощен более высокими веща-



Фото: patriarchia.ru

ми, чем человеческая жизнь, человеческое страдание.

И наконец, прошел человек, который в глазах иудеев был презретен в самом своем бытии: не за свои личные, нравственные или иные недостатки, а просто потому что он был самарянин – отверженный; в Индии его называли бы парией. Этот человек остановился над раненым, потому что он-то знал, что такое – быть отверженным, что такое – быть одиноким, что значит, когда мимо тебя проходят с презрением, а порой и с ненавистью. Он склонился над раненым, сделал, что мог, для облегчения его страданий, отвез его в покойное место: и все это он сделал ценой собственной. Он не только оплатил гостиннику уход за раненым: он отдал свое время, свою заботу, свое сердце. Он заплатил всеми возможными способами, какими мы можем заплатить, оказав внимание окружающим нас людям.

Мы сейчас выйдем из этого храма: в течение предстоящей недели или до следующего посещения храма мы встретим много людей. Окажемся ли мы подобными священнику? или левиту? Пойдем ли мы, размышляя о том, что мы здесь узнали, храня в сердце изумление и радость, но проходя мимо каждого встречного, потому что мелкие заботы

могут нарушить наш покой, отвести наш ум и сердце от чуда встречи с Богом, от Его присутствия? Если так мы поступим, то мы мало что поняли (если вообще что-то поняли) о Евангелии, о Христе, о Боге. А если мы, подобно юноше, подобно книжнику, спросим: Но кто мой ближний? Кто тот, ради которого я должен быть готов расстаться с глубочайшими переживаниями моего сердца, с самыми возвышенными размышлениями, с наилучшими моими чувствами? – ответ Христа прост и прям: **Всякий!** Всякий человек, кто нуждается в тебе, на любом уровне: на простейшем уровне пищи или крова, чуткого внимания, заботливости, дружелюбия.

А если однажды (этот день может и никогда не наступить, но может прийти в любой момент) от нас потребуются больше, мы должны быть готовы любить нашего ближнего, как нас тому учит Христос: с готовностью жизнь нашу положить за него. Положить жизнь не означает умереть; речь идет о том, чтобы изо дня в день отдавать нашу заботу всем тем, кто в ней нуждается; тем, кто в печали и нуждается в утешении: тем, кто в растерянности и нуждается в укреплении и поддержке; тем кто, голоден и нуждается в пище; тем, кто обездолен и, может быть, нуждается в одежде: и тем, кто в душевном смятении и, может, нуждается в слове, которое изольется из той самой веры, которую мы черпаем здесь и которая составляет самую нашу жизнь.

Выйдем же отсюда, вспоминая эту притчу не как одну из самых прекрасных сказанных Христом вещей, но как прямой путь, на который Он призывает нас встать. Пусть поможет нам Бог быть подобными милосердному самарянину на всех уровнях и по отношению ко всем людям. Аминь!

*Печатается в сокращении.
[https:// azbyka.ru](https://azbyka.ru)*

Воспоминания о преподобном Гаврииле (Ургебадзе)

Монахиня Афанасия

Сейчас ей очень больно

Так как некоторые люди изо всех сил пытались доказать, что отец Гавриил – душевнобольной, я, в свою очередь, всячески старалась найти противоположные аргументы и доказать себе и другим, что это не так. Однажды мама отца Гавриила приехала к нам в гости, но упала во дворе и сломала ребро. Несколько дней она неподвижно пролежала в келии. Я пришла ее навестить и завела разговор об отце Гаврииле. Не знаю, как осмелилась, но я спросила: правда ли, что московская комиссия поставила ему диагноз «психоз»? На это она ответила: – Это мы эту справку сделали, деточка, чтобы из тюрьмы его вытащить. В это время в келию зашел сам отец Гавриил, подошел к кровати матери и с глубоким состраданием произнес:

– Сейчас ей очень больно...

И в одной этой фразе отразились все его внутренние переживания. Тогда я обратила внимание, что в присутствии матери отец Гавриил полностью изменился. Естественно, он не мог ее обманывать и играть перед ней роль умалишенного, поэтому в те несколько минут был вынужден забыть о своем юродстве, показав истинного себя.

«Когда у монаха больше нет духовника, его духовником становится дьявол»

Однажды отец Гавриил и несколько сестер монастыря, включая меня, сидели на балконе у матушек и о чем-то беседовали. Одна из сестер упомянула, что некий монах оставил своего

духовника. Услышав это, отец Гавриил погрустнел и с большой болью произнес:

– Когда у монаха больше нет духовника, его духовником становится дьявол...

Эти слова были сказаны с полной серьезностью, так, что в те секунды перед нами был настоящий отец Гавриил. Огромный контраст был между его юродством и этой исполненной боли фразой...

Помню, как сильно я тогда удивилась.

«Не смей трогать монахиню!»

Однажды ко мне приехали мои университетские друзья Нино и Натия. Я встретила их на ступеньках монастырской лестницы. Отец Гавриил стоял у своей башни в начале этой лестницы. Натия облокотилась на меня и несколько секунд мы так проговорили, как вдруг отец Гавриил со своей позиции прогремел: – Не смей трогать монахиню! И теперь понимаю, какую дерзость я проявляла, когда гневно обличала его, мол, как можно в женском монастыре находиться мужчине?! Он лучше меня знал, что можно и что нельзя, и его молитвами Бог никогда не допускал к нам никаких искушений или опасностей. Он знал, что Бог не будет искушать нас, когда он присутствует в монастыре, поэтому и был спокоен. ►



Фото: pravoslavie.ru

Отец Гавриил замечал всех нуждающихся

У одной нашей монахини, матери Пелагии, умерла дочка, и она уехала в Тбилиси к родственникам. Чтобы поддержать мать Пелагию, все мы отправились в Тбилиси. Поехали на монастырском автобусе. Она жила в том же районе, где жил и отец Гавриил, – они были ровесниками, и отец Гавриил шутя называл ее «Нина Авлабарская». Так как нам предстояло ехать мимо дома отца Гавриила, мы решили остановиться и помолиться в построенной им часовне. Отец Гавриил тогда был в Тбилиси и очень нам обрадовался, все показал. Стены часовни были полностью увешаны иконами. Мы ненадолго остались, помолились и уехали. Отец Гавриил присоединился к нам. В какой-то момент автобус преодолевал подъем, и вдруг отец Гавриил кричит водителю:

– Останови! Автобус остановился.
– Возьмем его! По этому подъему ковылял пожилой мужчина, было видно, что у него болела нога, прихрамывал.

И вот из-за него отец Гавриил потребовал остановиться. Мы посадили этого человека, подвезли. Я никак на это не отреагировала, а сидевшая рядом со мной матушка Нино повернулась и с удивленной улыбкой сказала:

– Видела, как он его заприметил? Он всех нуждающихся замечает.

Это было полной правдой. Отец Гавриил замечал и покровительствовал всем, кто нуждался.

Опасность, от которой нас спас отец Гавриил

В монастырь приходил племянник одной нашей пожилой матушки. Он был душевнобольной, и периодически у него случались приступы болезни. Он приходил к нам каждый день и даже присутствовал на молитвах.

Отец Гавриил до поры до времени не обращал на него никакого внимания, но однажды, без явной причины, очень строго и безо всякого юродства потребовал у него покинуть территорию монастыря. Тот не хотел уходить и долгое время упрямился, не двигаясь с места. К нашему удивлению, отец Гавриил сделался абсолютно неприступным и даже взял стул, чтобы кинуть его в молодого человека. После долгих препирательств тот все-таки покинул монастырь. Я лишь позднее узнала, что могут натворить такие люди во время приступа, даже убить человека. И теперь понимаю, от какой опасности спас нас отец Гавриил в тот день.

Наш духовник и отец Гавриил

Однажды в Самтавро приехали пять священников из белого духовенства. Среди них был и наш духовник отец Зураб (ныне архимандрит Василий, настоятель монастыря святого Василия Великого в Дзалаантхеви). Стол накрыли в той трапезной, где угощали мирян. Только гости собрались сесть, как вдруг откуда-то появился отец Гавриил и, не обращая ни на кого внимания, подбежал к отцу Зурабу, обнял его и начал расцеловывать то в одну, то в другую щеку. Это было удивительно: обычно отцу Гавриилу было несвойственно такое поведение, в то время как отругать священников он умел. Прошли годы, и наш духовник, единственный из тех пяти священников, постригся в монахи. До этого у него были жена и дети, он служил в миру, но отец Гавриил, похоже, прозрел своим духовным взором будущую участь нашего духовника, поэтому и выделил его среди других.

*Из книги «Воспоминания
о преподобном Гаврииле (Ургебадзе)»
Издательство «Никея»*

Печатается в сокращении

Вопрос священнику

Поможет ли рождение ребенка сохранить брак?

«Я обращалась к священнику с проблемой: мы с мужем последнее время часто ругаемся, он признался, что думает о разводе. Батюшка сказал, что нам нужно родить еще детей и это укрепит наш брак (у нас двое сыновей, 4 года и 7 лет). Но я не хочу еще рожать, у меня обе беременности протекали очень тяжело да и финансовые возможности у нас мужем не те, чтобы содержать многодетную семью. Хочу понять – прав ли священник?»

Отвечает священник Александр Востродымов:

– Священническая этика не позволяет указывать человеку – рожать или не рожать детей, разводиться или не разводиться, жениться или нет. Мне кажется, что эти вопросы должны супруги решать сами, между собой.

Священник может что-то посоветовать, но, поймите, что он делает это исходя из собственного опыта. Возможно, у него была такая ситуация, когда муж с женой были на грани развода, родили еще одного ребенка и брак сохранился. А у некоторых бывает и не так – родили третьего-четвертого-пятого, но ситуация не изменилась, а то и стала хуже.

Поэтому такие слова нужно воспринимать только как советы, а не как истину в последней инстанции.

Сами учитывайте, какая у вас ситуация в семье. Советы по семейным вопросам давать вообще очень сложно, для этого нужно выслушать обе стороны, хорошо узнать этих

людей и уже потом осторожно что-то рекомендовать. Но выбор остается за вами!

Дзен. Правмир

Можно ли принимать электронный паспорт православному человеку?

Отвечает протоиерей Александр Андриевский:

– По поводу электронных паспортов нагнетается, на мой взгляд, искусственная истерия. Конечно, осуществить полный контроль над своими гражданами, мечтает любое государство, так легче управлять людьми. И попытки повлиять на сознание не прекращаются. Только попытки эти осуществляются через СМИ.

А опасность электронного паспорта заключается лишь в том, что государству будет легче отслеживать Ваши перемещения. Это конечно неприятно, когда за тобой следят, но с духовной точки зрения – безразлично. Принятие или непринятие электронного паспорта не повлияет на отношения с Богом. Как справедливо отметил ап. Павел «...что ни смерть, ни жизнь, ни Ангелы, ни Начала, ни Силы, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем» (Рим. 8, 38; 39).

Поэтому Церковь принципиально не против электронных паспортов, но справедливости ради, требует от государства, чтобы те, кто не захотел по тем или иным причинам принимать их, не были ущемлены в правах.

<https://tatmitropolia.ru/>



Антон родился с лишними пальчиками, а в два года так и не заговорил

Антон появился на свет с шестью пальцами на левой руке. Но врачи успокоили маму: «Ничего страшного». Шестой палец посоветовали просто удалить.

Антон вскоре выписали. Он начал развиваться: держать голову, фиксировать взгляд, хватать руками игрушки. Родители ждали, что малыш вот-вот встанет на ноги и пойдет, скажет первые в жизни слова, но этого не происходило.

Антону ставили самые разные диагнозы, включая атипичный аутизм.

«У ребенка была внутриутробная гипоксия. Скорее всего, из-за перенесенной вами дважды за период беременности коронавирусной инфекции», – говорили маме врачи. Они советовали больше заниматься с ребенком.

В год и три месяца Антон наконец начал ходить. Сейчас ему два года и восемь месяцев. Он почти не понимает обращенную к нему речь, разве что самые простые фразы, может какое-то время увлеченно играть в машинки, но сторонится других малышей на детской площадке.

Летом этого года мама возила Антона в Москву – на консультации в РДКБ и Научный центр здоровья детей. Столичные врачи не подтвердили диагноз «атипичный аутизм», поставленный тамбовскими коллегами. Сказали, что у Антона скорее задержка психоречевого развития с аутистическими признаками. Но поскольку у ребенка в анамнезе есть врожденные дефекты или, как их еще называют, стигмы – выступающие лобные бугры, полидактилия (дополнительные пальцы на кисти и стопе), есть гиперпигментное пятно на внутренней поверхности бедра – все это может быть маркером какой-то наследственной патологии.

Антону рекомендовали сдать генетический анализ «Полноэкзомное секвенирование». К сожалению, тест не входит в программу ОМС и он очень дорогой.

Вы можете помочь, отправив СМС с суммой пожертвования на короткий номер 8916.

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова
Корректор: Екатерина Сысина
Макет: Сергей Амiantoв
Верстка: Александр Архитцов

Адрес в интернете: www.pravmir.ru
Электронная почта: gazeta@pravmir.ru

**«Православие и мир» –
ежедневно о том,
как быть православным
христианином сегодня.**

